
初中跨学科合作教学初探

常州市新北区小河中学（213138）  谢姝    
摘  要：当今社会，随着科技的进步，学科与学科之间的界限越来越模糊。同时，在学校教学中，我们发现随着新课程的改革，各个学科之间的相融现象也越来越多。那么，我们教师在平常的教学中，不如发挥跨学科合作教学的优势，全面提升课堂教学效率，从而做到全方位的培养学生的综合素质。
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当今社会，随着科技的进步，学科与学科之间的界限越来越模糊。同时，现在的社会也需要全能型的人才。特别是作为科研，创新的人才，更需要文武兼备。既然社会需要全能型人才，那么作为培育下一代基地的学校，也要符合时代的需求，尽可能培育出全能型学生。而且，在学校教学中，我们发现随着新课程的改革，各个学科之间的相融现象也越来越多。本人所处的初中阶段，就有很多学科相融现象。正所谓你中有我，我中有你。而如果我们把各个学科割裂开，单独地，互不相通地传授，势必会影响到教师的教学效率及学生的学习效率。因此，我们不妨从跨学科教学入手，发挥集体的力量，全面提升课堂的教学效率，从而让学生学的更完整，更透彻。
一．学科之间碰撞出的火花——学科融合现象实例
在初中的各门学科中，有哪些知识相融相通呢？下面，我就例举几个学科相融的例子。
1.生物与语文
在初中的语文教学中，经常会碰到一些生物的知识。如花的重瓣，单瓣；花的变色反应；以及一些生物的名称等等。当语文老师碰到这些知识时，如果能与生物教师共同探讨一下相关知识，从而能在语文课堂上用专业的生物知识对学生讲述相关问题，那么学生对课文的理解一定会有进一步的提高。同时，语文中的有些文章直接就是介绍生物知识的，如法布尔的《昆虫记》，达尔文《物种的起源》等。当碰到这些课文时，如果语文教师提前与生物教师共同备课的话，那么，语文教师就可以不仅从语文角度讲解课文，还可以以专业的生物知识讲解课文，学生也就会更容易理解课文。这样进行跨学科合作教学，一定可以起到事半功倍的效果。课堂的教学效率也就会有极大的提高。
而在生物课堂上，也经常需要运用到语文的知识。如在生物课堂讲述知识时，生物教师如果能用标准的普通话，用精炼的语言，精确的语句，充满激情的讲解，向学生传授知识的话，学生在听课时就会有一种身临其境的感觉。这就是语言的魅力所在了。因此，生物教师如果在备课及讲课时，能请语文教师帮助提炼一下语句的话，生物课堂一定会更加精彩。
2.生物与美术
生物与美术的结合可谓是无处不在了。如美术中人体的构造与人体形态比例的把握等就直接依赖于生物中的解剖学了。另外，美术中花卉，鱼鸟，走兽等的表达就更需要生物学的知识了。所以生物学的知识可以让美术的表达更精确。而美术之于生物课堂也是不可缺少的。如生物中各种图谱的绘画就需要美术功底。另外，生物教师如能与美术教师相互合作，对于生物课堂的教学效率的提高是有很大的帮助的。如探究生物保护色的形成，在设置不同的变量时涉及到颜色的知识，就需要咨询美术教师了。
3.生物与英语

生物与英语这两门学科看似毫无关系，实际上也会有许多相联系的地方。如初中英语有一节课讲的是动物名词，在课堂上单一讲述时会很枯糙。假如能在组织学生参观动物园时，生物教师与英语教师相互合作，一个讲述生物学的知识，一个讲述英语知识。那么，学生对于这样一种知识的呈现形式一定会兴趣盎然的。对知识的掌握情况也会更上层楼的。英语课堂也会因此而得到升华。而生物课堂也会有与英语相联系的地方。生物教学中涉及到许多研究最前沿的知识，当我们的生物教师在网上查询相关资料时，会发现许多资料或图片说明往往是英语标注的，这时生物教师如能与英语教师合作，把一些最新的资讯展现给学生的话，学生对生物的学习兴趣将会有极大的提高，生物课堂的教学效率也会因此而有很大的提高。
4.生物与信息技术

在生物课堂中，如果能熟练的使用信息技术，就能让一些呆板的，不易讲透彻的知识更完美的呈现在学生面前，如血液循环，尿液形成，神经冲动在神经纤维上的传导，用电脑制作的动画呈现，即形象，又直观，学生易学易懂。如生物的进化树，用电脑制作成填图小游戏，学生边学边玩，真正做到学与玩两不误。当然，有了生物教师的帮助，也可让信息技术课堂焕发更完美的光彩。如网页的制作中，制作《人与生物圈》的网页时，制作素材大都与生物有关，如两学科联手，即讲人玉生物圈的关系，学生在一堂课中，不仅学了信息技术的知识，还学了生物的知识，这种呈现知识的方式将更新颖，学生学习的兴趣可想而知，将更浓厚，而作为乐学的学生来说，什么难题都将不是问题，另外，一堂课上完，我们将是一箭三雕，一是学生学会了网页制作，二是学生理解了人与环境的关系，三是得到了一个完美的人与环境的宣传网页。这样的课堂，才是高效的课堂，勘称完美。
5.生物与数学

生物教学中，常出现数学的问题。如细菌繁殖数目的计算就是一个幂次方题目，还有生物课堂中经常碰到一些曲线图，更需要教师和学生有丰富的教学知识。如二氧化碳的浓度对光合作用的影响。在食物链中，生物与生物之间相互影响的曲线图，环境变化前后，多种生物数量变化的柱形图。这些，直接就是数学与生物的相融相并，生物教师在讲授这些知识时，不妨请数学教师，以此让生物课堂焕发出数学的光彩，让学生体会数学学科的实用魅力。
数学特别对实验数据的处理有不可替代的作用。如孟德尔如不用数学统计的方法统计，计算实验结果，也就不会有遗传规律的越时代发现。如果没有数学的精密计算，DNA双螺旋结构也就不会被成功发现。所以，数学如能与生物完美结合，对我们的课堂产生的作用将是不可估量的。

二．点燃跨学科合作教学的火焰——跨学科合作教学实例
当然，初中的各学科之间的相融现象还有很多，可用于合作教学的例子更是举不胜举。既然学科之间有如此多的需要合作教学的地方，那么，我们在实践跨学科合作教学时，又可以如何去做呢？
以下是本课题小组在开展校本课程的基础上，进行的跨学科合作教学的一些实例。

课时1：吊 兰 的 栽 培

一．教学目标：

1.学生能利用废弃物（矿泉水瓶，饮料瓶等）制作花盆。

2.学生能正确栽培吊兰。

3.学生能长时间养护吊兰。

4.通过废物利用，培养学生的环保观念，同时纠正一部分学生的价值观念。

5.通过培育吊兰的过程，培养学生的感恩心理。

6．培养学生的动手操作能力及创新能力。

7．提高学生对美的欣赏能力。

8.培养学生小组合作能力及团队精神。

二．材料用具：

   吊兰   矿泉水瓶，饮料瓶   剪刀   小铲子 

三．教学过程：
	教师活动
	教学过程
	学生活动
	设计意图

	1.教师多媒体展示吊兰照片。

2.教师展示吊兰盆栽。
	一．介绍吊兰


	学生欣赏吊兰。
	通过各种方式展示吊兰的美丽，激发学生拥有一盆自己的吊兰的愿望。

	教师边用多媒体呈现吊兰的相关资料，边讲述。
	二．了解吊兰

1.名称

2.生活习性

3.功能

（多媒体呈现材料）
	倾听教师讲述，了解有关吊兰的一些常识性知识。
	对学生熟悉又陌生的吊兰，通过教师系统的介绍，让学生更全面的了解吊兰，为后面学生栽培吊兰，养护吊兰打下基础。

	1.课前布置学生准备材料用具。

2.学生尝试制作花盆时，教师巡视指导，发现学生碰到问题，困难时加以引导。同时在适当的时机展示以往学生的精美制作品，从而对学生制作花盆起到一个引领作用。

3.学生尝试栽培吊兰时，教师巡视指导，发现学生碰到问题，困难时加以引导。

4．在学生第一次栽培吊兰后，作适当总结，对吊兰的栽培作一些技术性指导。

5.部分学生再次栽培吊兰，教师巡视作相关指导。


	三．栽培吊兰

（一）材料用具

吊兰  矿泉水瓶，饮料瓶等  剪刀  小铲子等

（二）操作步骤

1.制作花盆。

2.栽培吊兰。

（1）花盆中适当垫一点土，并对吊兰作适当修剪。

（2）把吊兰放置在花盆中的土上，注意让花处于花盆正中位置。然后用土将花的根掩盖。

（3）把吊兰轻轻提一提，然后把土压压实。再适当浇透水。

(4 )对吊兰整形，并可作适当修饰。
	1.学生课前准备材料用具。 

2.学生首先尝试利用饮料瓶或矿泉水瓶等制作花盆。

3.学生先自行尝试栽培吊兰。

4.学生在教师的指导下，纠正相关步骤，对吊兰的栽培作进一步完善。
	教师先鼓励学生自行制作花盆，然后再展示一些以往学生制作的精美作品。通过这样的安排，一方面，学生在创作时，不会受思维定势得约束，创新能力得以培养，另一方面，用以往精美的制作品加以抛砖引玉，让部分学生对自己的作品加以完善和改进。

在栽培吊兰时，让学生先自行尝试，然后教师再系统讲述栽培的方法与注意事项。这样有助于学生探索精神的培养。另外，学生在栽培吊兰时，碰到问题就会思考，会相互寻求帮助，这就有助于培养学生解决问题的能力。

	教师组织学生评选和展示优秀作品。（引导学生作多方位评选。）
	四．展示吊兰

1.学生自己评选优秀作品。

2.展示学生的优秀作品。
	1.让学生自己自己评选优秀作品，说明理由。

2.学生自行展示优秀作品。
	教师通过引导学生对学习过程和结果进行多元评价，从而让学生明白，学习过程与学习结果是同样重要的。另外，通过学生对自我的评价，让学生了解到评价的多元性。

教师通过组织学生进行自我展示，让学生学习的成就感进一步提升。同时 学生的许多能力也得以提升。

	教师巡视并参与部分小组的交流。
	五．交流本节课的心得

根据课堂时间的长短，让学生分小组交流本节课的心得。
	学生分组交流心得。
	通过小组交流心得，让学生对本节课的内容加以回忆，从而对本节课的知识点进行进一步的巩固。另外，学生通过小组交流心得，可培养学生相互之间的沟通能力并进一步提升小组合作能力，同时还有助于学生团队精神的培养。


 课时2：状物作文的写作指导——记录吊兰

一．教学目标：
1.学生能仔细观察吊兰，能描摹出吊兰的特征。 
2.学生能在状物中“托物言志”或“借景抒情”，寄托或抒发自己的思想感情。 
3.学生在描写事物时，能适当运用比喻、拟人、对比等修辞手法。 
4.学生能确定描写的重点。能弄清楚自己所写吊兰的特点。 
6.培养学生的观察能力和语言表达能力。

7.让学生体会劳动的辛苦与光荣。 

二．课前准备：

制作课件

三．教学过程：

	教 师 活 动
	教 学 过 程
	学 生 活 动
	设 计 意 图

	播放图片和歌曲，引导学生思考状物文章的特点。
	1． 导入

1. 播放小猪的图片。

2. 播放《猪之歌》。
	学生观赏图片和倾听歌曲。领会状物文章的特点。
	图文声并茂，学生很容易体会出状物作文的特点。

	教师利用范例讲述状物作文的写作要求。（PPT出示范文）
	 二、感知状物

1.状物就是写动物，写植物，写实物，把它们的形状、状态、颜色、特征描绘出来。
2.状物的要求是要仔细观察，抓住特点来写。
	学生倾听教师讲述，知道什么是状物，明白怎样状物。


	通过教师的讲述，学生先对状物作文有一个箭单的整体印象。

	教师利用范例，让学生体会状物作文的写作技巧。（PPT出示范文）
	2． 体会状物

1. 总分结合，把握特征。

2. 动静结合，摹写物形物态
3. 状物，要细致生动，才能突出特点。
（1）认真仔细地观察。

（2）放在特定的环境中写。

（3）从跟人的关系上写。
	认真分析范例作文，学习状物作文的写作技巧。
	通过分析范文，让学生能从细微处明白状物的写作要领。从而让学生从整体到局部的对状物作文进行掌握。另外，还锻炼了学生的口语表达能力。

	教师巡视指导。（PPT出示写作注意点。）


	三．学写状物

1.PPT展示学生栽培的吊兰。

2.让学生以吊兰为状物对象写作状物作文。 

（1）整体观察、抓住特征。

（2）语言生动有趣，条理清楚，善于描写。

（3）结尾托物言志借物抒情。

（4）认真检查，反复修改。
	学生尝试状物作文的写作。（吊兰）
	通过写作，即能让学生明白状物作文写作的基本方法，又能检查出学生对前面知识的掌握情况。同时，通过教师的引导，理解“抓住特征”、“善于描写”、“借物传情”三者之间的联系，从而进一步理解状物的方法。

	1.组织学生展示作文。

2.引导学生点评作文。

3.学生修改完善作文时，巡视指导。
	四．展示状物作文

1.展示优秀学生状物作文。

2.适当点评。

3.学生进一步修改，完善作文。
	1.学生展示作文。

2.参与点评作文。

3.修改作文。
	通过展示，点评，修改三步曲，让学生进一步掌握状物作文的写作。同时，通过作文的展示和点评，培养学生的表达能力和欣赏能力。同时，学生的合作与沟通能力也得到了加强。


课时3：描 绘 美 丽 ——绘画吊兰

一． 教学目标：

1. 通过对花卉图片的欣赏、学习，增强学生对自然、对生活的关爱之情，培养审美情趣； 

2. 了解图案的取材途径和变化的规律，较好地运用简化和夸张的手法设计花卉图案，了解形的置换方法，能选择合适地形状进行形的置换练习 

3. 了解点线面的画面组合，运用黑白的表现方法进行花卉图案设计 

4. 能够较好的运用镂刻或其他制作技法来实现自己的色彩花卉设计方案 

5. 发展学生的形象思维能力、想象能力、创造能力 

 二．教学准备： 

学生：课前收集自己喜欢的各种花卉的图片、铅笔、橡皮、黑色水彩笔、签字笔、水粉或水彩颜料、毛笔、剪刀或刻刀。 

教师：多媒体课件【花卉图片（吊兰的各式图片）描写花儿的文章、关于花的歌曲】、相关花卉的网站、用彩纸和白纸编成的花圃底版。 
三．教学过程：

	教师活动
	教学过程
	学生活动
	设计意图

	教师用PPT展示各式花草图片，引导学生欣赏。
	一．导入

1.PPT展示各式花草图片。（配音乐）


	学生欣赏图片，感受花草的美丽。
	让学生在优美的音乐声中，欣赏美妙的图片。让学生感受花草的别样美丽。

	教师引导学生欣赏名画。鼓励学生多表达自己的观点。
	二．欣赏花草名画（包括有花草图案的艺术品）

从构图，绘画技巧，色彩，意境进行解析。
	学生在教师的引导下欣赏名画，经小组讨论后，表达各自的看法。
	通过各方面欣赏名画，让学生感受名画的美丽和绘画的魅力。同时，提高学生对艺术品的鉴赏能力。

	教师讲解，示范部分细节的绘画技巧。
	三．如何描绘花草

1.整体布局。

2.线描画的技巧。

3.上色。
	学生倾听。
	教师讲述花草绘画技巧，并作适当示范。

	1.PPT展示吊兰图片和吊兰盆花。引导学生欣赏观察。

2.教师巡视，指导。（发现普遍问题时，作集体讲解。）
	四．尝试描绘花草（吊兰）

1.展示吊兰图片和吊兰盆花。认真观察。

2.学生尝试创作。

（播放音乐。）
	1.欣赏，观察吊兰。

2.学生创造。（吊兰）
	通过引导学生欣赏，观察吊兰。进一步培养学生的观察能力和鉴赏能力。



	组织学生展示自己的作品，同时引导学生对作品进行点评。
	五．展示点评学生作品
	学生展示，点评作品。
	通过学生展示自己的作品，让学生体会成就感。另外，引导学生对学生作品进行点评，培养他们的综合评价能力和语言表达能力。


通过以上的教学的实例，我们发现跨学科合作教学是可行的，而且，对学生综合素质的培养是非常全面和有利的。
另外，为了有利于教师的跨学科合作教学，我们还可以加强学科间的教研活动。如我们学校的教科研组有的是定期共同活动，教师与教师就可相互探讨相关知识。有的是多学科合并成一个教研组，相互在一起一同参加教研活动，相互听课，评课。在这种情况下，学科与学科之间的了解就更透彻，更有利于跨学科合作教学。因此，我们不妨尝试这两种模式。第一种办公室以学科分，相关教研组共同进行教研活动，便于学科间的横向交流。第二种办公室以年级分，使学科间有横向交流，教研组活动时，进行同学科的纵向交流。当然，不管那一种模式，都要求教师能有自我探索问题的精神，不懂即问，相互探讨，寻求问题的解决方案。
当教师通过多变的知识呈现方式，多彩的课堂教学方式，多学科的知识融合的学习方式教导学生时，学生的综合素养一定会有很大的提高的。另外，通过跨学科合作教学，教师自身的综合素质也会有很大的提高的。正所谓我和你，在一起，共同来进步。我们期待通过这一项研究的深入，跨合作教学不仅能开出美丽绚烂的花朵，还能结出。
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